南昌外国语学校2013—2014学年上学期
高三 (理科) 生物 周练三 遗传的物质基础

1、 选择题 ( 1-20每小题1分，20-40每小题2分，共60分 )
1．经实验测得衣藻细胞中的DNA有84%在染色体上，14%在叶绿体上，1%在线粒体上，1%游离于细胞质中。以上数据主要说明
A．基因在染色体上
B．衣藻细胞中DNA的主要载体是染色体
C．衣藻的遗传物质是DNA

D．衣藻染色体主要由DNA和蛋白质构成

2．上图是人体性染色体的模式图。下列叙述不正确的是
A．位于Ⅰ区基因的遗传只与男性相关
B．位于Ⅱ区的基因在遗传时，后代男女性状的表现一致
C．位于Ⅲ区的致病基因，在体细胞中也可能有等位基因
D．性染色体既存在于生殖细胞中，也存在于体细胞中
3．下列有关基因的说法中，正确的是
A．生物体内的DNA分子数与基因数相同
B．基因与染色体的行为是平行的
C．生物体内所有基因的碱基总数与DNA分子的碱基总数大致相同
D．每个基因的长度相同
4．人、噬菌体、烟草花叶病毒及根瘤菌中遗传物质的核苷酸分别有多少种

A.8、4、4、8
  
B.4、4、4、4     
C.5、4、4、5
  
D.8、4、5、4

5．赫尔希和蔡斯分别用35S和32P标记T2噬菌体的不同的有机物。
下列被标记的部位组合正确的是
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A．①②        B．①③      C．①④      D．②④

6．【2011·宁波期末】 用含32P的培养基培养玉米体细胞（2N=20）若干代后，再将这些细胞转入不含放射性的培养基中培养，在细胞第二次有丝分裂中期和后期时，每个细胞中被32P标记的染色体条数分别是


A.10、20    

B.20、20    

C.20、40 


D.20、l0

7．某基因的一个片段中的αDNA链在复制时一个碱基由G→C，该基因复制3次后，发生突变的基因占该基因总数的
A．100%  
  
B．50%  
   C．25%  
  
D．12.5%
8．【2011·济南质检】已知一段mRNA含有40个碱基，其中A和G有18个，转录该段mRNA的DNA分子中应有C和T的个数是

A．12    


B．24    


C．18    


D．40

9.【2011·三明联考】关于图示DNA分子的说法，正确的是
A．限制性核酸内切酶可作用于①部位，DNA连接酶作用于部位③

B．该DNA的特异性表现在碱基种类和(A＋T)/(G＋C)的比例上

C．若该DNA中A为p个，占全部碱基的n/m(m＞2n)，则G的个数为pm/2n－p

D．把此DNA放在含15N的培养液中复制两代，子代中含15N的DNA占3/4

10.在一个双链DNA分子中，碱基总数为m，腺嘌呤碱基数为n，则下列有关叙述正确的是

① 脱氧核苷酸数＝磷酸数＝碱基总数＝m     ② 碱基之间的氢键数为eq \f(3m－2n,2)
③ 一个链中A＋T的数量为n               ④ G的数量为m－n
A．①②③④       B．②③④       C．③④         D．①②③
11.(2010·临沂质检) 在下列四种化合物的化学组成中，“○”中所对应的含义最接近的是 
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A．①和②  

 B．①和③  

C．③和④  

 D．②和④

12.(2010·苏州质检)已知某DNA分子中，G与C之和占全部碱基总数的35.8%，其中一条链的T与C分别占该链碱基总数的32.9%和17.1%，则在它的互补链中，T和C分别占该链碱基总数的

A．32.9% 和17.1%  



 B．31.3%和18.7%

C．18.7% 和31.3%  



 D．17.1%和32.9%
13如图表示有关遗传信息传递的模拟实验。下列相关叙述中合理的是

[image: image14.png]Nl )

HAE R [~
Yy S 24




A．若X是RNA，Y是DNA，则试管内必须加入DNA连接酶

B．若X是CTTGTACAA，Y含有U，则试管内必须加入逆转录酶

C．若X与Y都是DNA，则试管内必须加入氨基酸

D．若Y是蛋白质，X是mRNA，则试管内还要有其他RNA
14.已知一个蛋白质由两条多肽链组成，连接氨基酸的肽键共有198个，翻译该蛋白质的mRNA中有A和G共250个，则转录该mRNA的基因中C和T不少于
A．200个 

 
B．400个  


C．600个  

D．800个
15.如图所示的过程，正常情况下在动植物细胞中都不可能发生的是
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A．①②  


B．③④⑥  


C．⑤⑥  

D．②④

16.【2011·苏北四市二调 】对绿色植物细胞某细胞器组成成分进行分析，发现A、T、C、G、U五种碱基的相对含量分别约为35％、0、30％、20％、15％，则该细胞器能完成的生理活动是

A．吸收氧气，进行有氧呼吸       
 
B．发出星射线，形成纺锤体

C．结合mRNA，合成蛋白质         

D．吸收并转换光能，完成光合作用

17.【2011·龙岩一检 】对①～⑤这五种生物进行分析比较，结果如下表所示
	比较项目
	①
	②
	③
	④
	⑤

	细胞壁
	无
	无
	有
	有
	无

	所含核酸种类
	DNA
	DNA或RNA
	DNA和RNA
	DNA和RNA
	DNA和RNA

	是否遵循孟德尔遗传定律
	否
	否
	是
	否
	是


     其中最可能表示肺炎双球菌和噬菌体的分别是
A．①和②    
B．⑤和①    
C．④和②   
D．④和①
18．如下图所示，在肺炎双球菌的转化实验中，在培养有R型细菌的A、B、C、D四支试管中分别加入从S型细菌中提取的DNA、DNA和DNA酶、蛋白质、多糖，经过培养，检查发现有R型细菌转化的是
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19．一个DNA分子复制完毕后，新形成的两条子链
A．是DNA母链的片段




B．与DNA母链之一完全相同
C．与DNA母链相比，一定有所变化

D．与DNA的两条母链分别相同
20．用一个以32P标记的噬菌体侵染细菌，若该细菌解体后释放出32个大小、形状一样的噬菌体，则其中含有32P的噬菌体有
A．0个


B．2个



C．30个  




D．32个
21．DNA分子中胸腺嘧啶的数量为M，占总碱基数的比例为q，若此DNA分子连续复制n次，需要游离的鸟嘌呤脱氧核苷酸数为
A．(2n－1)M  
B．M(1/2q－1)

C．(2n－1)·M(1－2q)/2q  

D．(2n－1)M/2nq

22．一个基因平均由1×103个核苷酸对构成，玉米体细胞中有20条染色体，生殖细胞内的DNA合计约有7×109个核苷酸对，因此每条染色体平均有基因的个数是
A．3.5×106  
B．3.5×105


C．7.0×105  



D．1.4×106

23．关于遗传物质的叙述，正确的是
A．遗传物质是染色体的组成成分，但不是染色质的组成成分
B．没有DNA的生物，也就没有遗传物质
C．原核生物的遗传物质是RNA

D．凡有细胞结构的生物，其遗传物质都是DNA

24．某同学分离纯化了甲、乙两种噬菌体的蛋白质和DNA，重新组合为“杂合”噬菌体，然后分别感染大肠杆菌，并对子代噬菌体的表现型作出预测，见表。其中预测正确的是
	“杂合”噬菌体的组成
	实验预期结果

	
	预期结果序号
	子代表现型

	甲的DNA＋乙的蛋白质
	1
	与甲种一致

	
	2
	与乙种一致

	乙的DNA＋甲的蛋白质
	3
	与甲种一致

	
	4
	与乙种一致


A.  1、3  


B．1、4


C．2、3  
D．2、4

25．用32P标记的噬菌体侵染大肠杆菌，经培养、搅拌、离心、检测，上清液的放射性占15%，沉淀物的放射性占85%。上清液带有放射性的原因可能是
A．噬菌体侵染大肠杆菌后，大肠杆菌裂解释放出子代噬菌体
B．搅拌不充分，吸附在大肠杆菌上的噬菌体未与细菌分离
C．离心时间过长，上清液中析出较重的大肠杆菌
D．32P标记了噬菌体蛋白质外壳，离心后存在于上清液中
26．从分子水平鉴定物种可以依据
A．蛋白质分子中肽键的结构
B．DNA分子中脱氧核糖的排列顺序
C．DNA分子中磷酸和脱氧核糖的排列顺序
D．DNA分子中含氮碱基的排列顺序
27．某双链DNA分子含m对碱基，其中腺嘌呤有A个。该DNA在连续复制时，对所需的胞嘧啶脱氧核苷酸数目的叙述，不正确的是
A．在第一次复制时，需要(m－A)个
B．在第二次复制时，需要2(m－A)个
C．在第n次复制时，需要2n－1(m－A)个
D．不论复制多少次，需要胞嘧啶脱氧核苷酸的数目等于DNA分子中的脱氧核糖数目
28．细菌在15N培养基中繁殖数代后，使细菌DNA的含氮碱基皆含有15N，然后再移入14N培养基中培养，抽取亲代及子代的DNA经高速离心分离，图①～⑤为可能的结果，下列叙述错误的是
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A．子一代DNA应为②



B．子二代DNA应为①
C．子三代DNA应为④  



D．亲代的DNA应为⑤
29．蚕豆根尖细胞在含3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷培养基中完成一个细胞周期，然后在不含放射性标记的培养基中继续分裂至中期，其染色体的放射性标记分布情况是
A．每条染色体的两条单体被标记
B．每条染色体中都只有一条单体被标记
C．只有半数的染色体中一条单体被标记
D．每条染色体的两条单体都不被标记
30.(2013浙江卷.3)某生物基因表达过程如图所示，下列 叙述与该图相符的是：
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A．在 RNA 聚合酶作用下 DNA 双螺旋解开
B．DNA—RNA 杂交区域中 A 应与 T 配对
C．mRNA 翻译只能得到一条肽链
D．该过程发生在真核细胞中
31.（2013新课标全国Ⅰ卷·1）关于蛋白质生物合成的叙述，正确的是
A．一种tRNA可以携带多种氨基酸
B．DNA聚合酶是在细胞核中合成的
C．反密码子是位于mRNA上相邻的三个碱基
D．线粒体中的DNA能控制某些蛋白质的合成
32.（2013海南卷·13）关于T2噬菌体的叙述，正确的是
A.T2噬菌体的核酸和蛋白质中含硫元素
B.T2噬菌体寄生于酵母菌和大肠杆菌中
C.RNA和DNA都是T2噬菌体的遗传物质 

D.T2噬菌体可利用寄主体内的物质大量增殖
33.（2013海南卷·14）对摩尔根等人提出“果蝇的白眼基因位于X染色体上”这一结论没有影响的是
A.孟德尔的遗传定律 




B.摩尔根的精巧实验设计
C.萨顿提出的遗传的染色体假说 

D.克里克提出的中心法则
34.（2013新课标全国Ⅱ卷·5）在生命科学发展过程中，证明DNA是遗传物质的实验是
①孟德尔的豌豆杂交实验  ②摩尔根的果蝇杂交实验  ③肺炎双球菌转化实验
④T2噬菌体侵染大肠杆菌实验  ⑤DNA的X光衍射实验
A．①②



B．②③



C．③④



D．④⑤
35.（2013广东卷·2）1953年Watson和Crick构建了DNA双螺旋结构模型，其重要意义在于
①证明DNA是主要的遗传物质


②确定DNA是染色体的组成成分
③发现DNA如何存储遗传信息


④为DNA复制机构的阐明奠定基础
A. ①③



B. ②③



C. ②④



D. ③④
36.（2011年安徽卷）甲、乙图示真核细胞内两种物质的合成过程，下列叙述正确的是
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A．甲、乙所示过程通过半保留方式进行，合成的产物是双链核酸分子
B．甲所示过程在细胞核内进行，乙在细胞质基质中进行
C．DNA分子解旋时，甲所示过程不需要解旋酶，乙需要解旋酶
D．一个细胞周期中，甲所示过程在每个起点只起始一次，乙可起始多次
37.下列关于基因、蛋白质、性状之间关系的叙述中，不正确的是

A．每一种性状都只受一个基因控制

B．蛋白质的结构改变能导致生物体的性状改变

C．蛋白质的合成是受基因控制的

D．基因可通过控制酶的合成来控制生物体的性状
38.【2010·泰安质检】为测定氨基酸的密码子，科学家用人工合成的RNA进行蛋白质体外合成实验。若提供的RNA的碱基序列为：ACACACACAC……，则可合成苏氨酸和组氨酸交替排列的多聚体；若提供的RNA的碱基序列为：CAACAAACAACAA……，则可合成谷氨酰胺或天冬酰胺或苏氨酸的多聚体。据此推测苏氨酸的密码子是 

A．ACA          B．CAC            C．CAA          D．AAC

39.【2011·唐山高三摸底】下图为真核细胞中合成蛋白质的示意图（f代表4个核糖体），下列说法不正确的是
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A．a为mRNA，b、c、d、e可为多肽   
B．最终合成的b、c、d、e在结构上各不相同

C．合成a的场所主要在细胞核

D．该过程表明生物体内少量的mRNA可以迅速合成出大量的蛋白质

40.【2011·中山期末 】下图表示真核生物体内DNA传递遗传信息的某过程，下列有关叙述正确的是
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A．该过程需要解旋酶和DNA聚合酶的参与
B．发生该过程的主要场所是细胞质中的核糖体
C．③是以①链为模板形成的，原料是核糖核苷酸
D．②中的C所形成的基本单位与③中的C所形成的基本单位是同种物质。
一、选择题 ( 包括40小题，1-20每小题1分，20-40每小题2分，共60分 )

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题 (本题包括5小题，共40分)
1.（2013江苏卷•32）（每空1分，共6分）图①~③分别表示人体细胞中发生的3 种生物大分子的合成过程。请回答下列问题：
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（1）细胞中过程②发生的主要场所是___________。
（2）已知过程②的α链中鸟嘌呤与尿嘧啶之和占碱基总数的 54%，α 链及其模板链对应区段的碱基中鸟嘌呤分别占29%、19%，则与α链对应的DNA 区段中腺嘌呤所占的碱基比例为_______。 

（3）由于基因中一个碱基对发生替换，而导致过程③合成的肽链中第8 位氨基酸由异亮氨酸 （密码子有AUU 、AUC 、AUA ）变成苏氨酸 （密码子有ACU 、ACC 、ACA、ACG ），则该基因的这个碱基对替换情况是____________________________。 

（4）在人体内成熟红细胞、浆细胞、记忆细胞、效应T 细胞中，能发生过程②、③而不能发生过程①的细胞是______________。 
（5）人体不同组织细胞的相同 DNA  进行过程②时启用的起始点_______(在“都相同”、“都不同”、“不完全相同”中选择），其原因是______________。 
2.（2013天津卷·7）（每空1分，共8分）肠道病毒 EV71 为单股正链（+RNA）病毒，是引起手足口病的主要病原体之一。下面为该病毒在宿主细胞肠道内增殖的示意图。
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据图回答下列问题：

（1）图中物质 M 的合成场所是___________。催化①、②过程的物质 N 是__________。
（2）假定病毒基因组+RNA 含有 7500 个碱基，其中 A 和 U 占碱基总数的 40%。病毒基因组+RNA 为模板合成一条子代+RNA 的过程共需要碱基 G 和 C_______个。

（3）图中+RNA 有三方面的功能分别是___________________________________。（2分）
（4）EV71 病毒感染机体后，引发的特异性免疫有______________________。

（5）病毒衣壳由 VP1、VP2、VP3 和 VP4 四种蛋白组成，其中 VP1、VP2、VP3 裸露于病毒表面，而 VP4 包埋在衣壳内侧并与 RNA 连接，另外 VP1 不受胃液中胃酸的破坏。若通过基因工程生产疫苗，四种蛋白中不宜作为抗原制成疫苗的是_______，更适宜作为抗原制成口服疫苗的是_______。
(4)体液免疫和细胞免疫（5）VP4  VP1
3.（每空1分，共6分）铁蛋白是细胞内储存多余Fe3+的蛋白，铁蛋白合成的调节与游离的Fe3+、铁调节蛋白、铁应答元件等有关。铁应答元件是位于铁蛋白mRNA起始密码上游的特异性序列，能与铁调节蛋白发生特异性结合，阻遏铁蛋白的合成。Fe3+浓度低时，铁调节蛋白质与铁应答元件结合干扰了核糖体与mRNA的结合和移动，从而抑制了翻译的起始；（如下图所示）。据图分析回答下列问题：
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（1）图中天冬氨酸的密码子是______，基因中决定铁蛋白“…—甘—天—色—…”的碱基序列为__________________________________________ 

（2 Fe3+浓度低时，铁调节蛋白与铁应答元件结合干扰了____________，从而抑制了翻译的起始； Fe3+浓度高时，铁调节蛋白由于结合Fe3+而丧失与铁应答元件的结合能力，铁蛋白mRNA能够翻译。这种调节机制既可以避免______________对细胞的毒性影响，又可以减少___________________________________。
（3）若指导铁蛋白合成的mRNA的碱基数为N，则铁蛋白_______个氨基酸组成。

A．等于3N    B．大于3N    C．等于1/3 N      D．小于1/3 N
4.（每空2分，共10分）下图为某种真菌线粒体中蛋白质的生物合[image: image16.png]HZDNA— RNA —— RmA
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成示意图，请据图回答下列问题。

（1）完成过程①需要____________等物质从细胞质进入细胞核。

（2）从图中分析，核糖体的分布场所有______________________________。

（3）已知溴化乙啶、氯霉素分别抑制图中过程③、④，将该真菌分别接种到含溴化乙啶、氯霉素的培养基上培养，发现线粒体中RNA聚合酶均保持很高活性。由此可推测该RNA聚合酶由____________中的基因指导合成。

（4）用
[image: image12.wmf]a

一鹅膏蕈碱处理细胞后发现，细胞质基质中RNA含量显著减少，那么推测
[image: image13.wmf]a

一鹅膏蕈碱抑制的过程是_____（填序号），线粒体功能______（填“会”或“不会”）受到影响。
5.（每空2分，共10分）下图表示某高等植物细胞中基因表达的过程，“→”表示物质转移的路径和方向，请仔细观察和分析图解，并回答下列问题： 

（1）图中rbcs基因表达的产物是SSU，Cab基因表达的产物是LHCP。在基因表达的过程中，图中的Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ代表的物质或结构依次为______________________________。

（2）图中Ⅴ是叶绿体中的小型环状DNA，Ⅴ上的基因表达的产物是LUS，物质Ⅵ具有催化某种高分子物质合成的作用，则Ⅵ是____________。

（3）据图可知，基因表达过程中转录发生的细胞部位是____________，翻译发生的细胞部位是_________。

（4）由SSU和LUS组装成的Rubisco催化CO2+C5→2C3反应的过程，则Rubisco存在于____________中
高三 (理科) 生物 周练三 遗传的物质基础参考答案
一、选择题

1-5
BBBBA 6-10BBDCD   11-15DBDCB 16-20CDADB 21-25CCDBA  26-30DDCBA  31-35DDDCD  36-40DAABC
二、填空题

1.答案：（1）细胞核  （2）26%   （3）T//A替换为C//G  （A//T替换为G//C）   

(4)浆细胞和效应T细胞  （5）不完全相同  不同组织细胞中基因进行选择性表达
2.答案：（1）宿主细胞的核糖体  RNA复制酶（或RNA聚合酶或依赖与RNA的RNA聚合酶）（2）9000  （3）翻译的模板；复制的模板；病毒的重要组成成分

3.（每空1分，共6分）

（1）GAC
（2）核糖体上的mRNA上的结合于移动  Fe3+   细胞内物质和能量的浪费

（3）D

4.（每空2分，共10分）（1）ATP、核糖核苷酸、酶（2）细胞质基质和线粒体

（3）核DNA（细胞核）    （4）①      会

5.（每空2分，共10分）

(1)mRNA、核糖体、肽链  (2)RNA聚合酶    

(3) 细胞核(染色体)和叶绿体基质(答全给分)    细胞质基质和叶绿体基质      

（4）叶绿体基质 

Fe3+





AUG





UAA





铁调节蛋白





铁应答元件





核糖体移动方向





AUG





UAA





Fe3+





铁调节蛋白





铁蛋白mRNA





铁蛋白mRNA





GGUGACUGGGCA





甘





CUG





ACC





色





天





丙





注：AUG为起始密码   UAA为终止密码





表示甘氨酸         表示天冬氨酸





表示色氨酸         表示丙氨酸





甘





天





色





丙





——CCACTGACC——


——GGTGACTGG——








